

外长勒德里昂与美国国务卿会面 称两国走出危机需要时间

法国：欧盟不能再指望美国保护



■布林肯(左)与勒德里昂共同会见记者

本报特稿 法国外交部23日发布公告称，正在纽约参加联合国大会的法国外长勒德里昂当天与美国国务卿布林肯会面。

此前一天，法国总统马克龙与美国总统拜登通话，共同审视9月15日美澳英三国宣布建立所谓三边“安全伙伴关系”的后果。双方决定开启深入磋商的进程，并计划于10月底在欧洲会面。

法国外交部表示，勒德里昂与布林肯谈及两国为重建信任将展开的深入磋商。勒德里昂同时强调，两国领导人通电话只是“双方修复关系的第一步”，法美两国要全面走出此次外交危机“需要时间和行动”。

法国外交部发布的新闻稿称，勒德里昂“同意(与布林肯)维持紧密联系”以“重拾信任”，但没有提供进一步细节。

潜艇危机以来，法国方面谴责美澳的做法，勒德里昂曾形容澳大利亚的决定无异于

“背后捅刀”，美国则是“背信弃义”。自本周初参加联大会议以来，勒德里昂也一直拒绝与布林肯直接会谈。

潜艇危机带来跨大西洋信任危机。法国财经部长布鲁诺·勒梅尔23日表示，这场危机表明，欧盟“不能再指望”美国的保护。他呼吁欧洲人“睁开眼睛”。

勒梅尔说：“从这一事件中要吸取的最大教训就是，欧盟必须建立自己的战略独立性。”他说，阿富汗事件和潜艇事件都表明，“我们不能再指望美国提供战略保护”。

勒梅尔表示，美国前总统特朗普和现总统拜登都认为，“他们的盟友必须温顺服从，但我们相信，我们必须独立”。

此外，法国政府欧洲事务国务秘书克萊門-博納21日参加欧洲事务部长和外长会议时，呼吁欧盟国家拥有更多的自主权，以便更有能力捍卫自己的利益。(麦芒)

与美国总统拜登通了一番电话后，法国总统马克龙的怒火似乎平息了一些。这场危机翻篇了？正如美媒所说，法美若想修复外交关系，还有很多工作要做。

抚慰受伤盟友

白宫形容两国总统通话是在友好的氛围中进行，并晒出了拜登通话时面带微笑的照片。

为了抚慰受伤的盟友，首先，拜登承认宣布潜艇协议之前应该进行更加详细的磋商；其次，拜登承诺会对以法国为主导的欧洲国家在非洲开展的反恐行动予以更多支持；此外，拜登还重申了法国和欧洲参与印太战略及欧洲自主防御的重要性。

不过，对于拜登是否明确表达歉意或提出补救措施，白宫的回应却像打太极。白宫新闻秘书普萨基表示，拜登确实承认应该更好地征求法国人的意见，同时“总统希望这是美国与法国长期、重要、持久关系恢复正常的一步。”

在华盛顿记者诺米娅·伊克巴尔看来，拜登的这番操作是美国人拿手的“不是道歉的道歉”，即只为缺乏协商的过程道歉，却不为协议本身道歉。

难再回到过去

信任的修复不在一朝一夕。美法要回到过去恐怕很难了。毕竟，历经多次背叛，法国也应该会看清一些现实。

法国人看清「骨感」现实 拜登「不是道歉的道歉」

其一，地缘战略中不讲感情。英国广播公司(BBC)在报道中提醒法国人，为自己受到粗暴对待而哭泣是没有意义的。美国、英国、澳大利亚在意的只是自己的利益。

其二，法国人应该重新评估自己在北约的作用。“马克龙为帮助美国人作出了很多努力，然而这一切并没有得到该有的回报。”费加罗报评论员吉拉德认为。

其三，法国在全球包括所谓盟友内部的影响力很尴尬。BBC认为，“法国目前还无法在战略事务中发挥重大作用，因此澳大利亚更愿意去投靠一个实力更强的国家。”法国解决难题的传统方法是依托拥有庞大人口和技术资源的欧盟，但欧盟面对美国时，“肌肉”又能有多硬呢？

“骨感”的现实摆在面前，被戏耍的耻辱感也没那么容易被高傲的法国人淡忘。英媒爆料，在今年6月七国集团(G7)峰会期间，拜登和英国首相约翰逊已经同澳大利亚总理莫里森就核潜艇协议暗地里碰了头。就在同一天，拜登会见了马克龙，摄影记者记录下两人双臂交叉从海滩走向峰会会场的一幕。只是法国人被蒙在了鼓里，正在酝酿中的核潜艇交易从未提及。

法国这个“伤口”需要时间去愈合，如果美国一通电话就能解决问题，未免也太轻松了。只要符合自己的利益，未来美国还会偷偷把刀对准盟友后背的。王若弦

新华社上午电 法国海军集团22日说，将给澳大利亚发一份“详细计算”的清单，就澳方中止先与这家军工企业签订的12艘潜艇采购合同提出索赔。

法国海军集团首席执行官皮埃尔·埃里克·波梅莱告诉《费加罗报》，索赔清单将在“几周内”送往澳大利亚。“澳大利亚随意中止合同，我们没有过错。”

波梅莱说：“这种情形在合同中有相应规定，将要求(对方)支付我们已经投入和即

澳大利亚方面中止采购合同 法国潜艇制造商要索赔

将投入的成本。赔款用于相关生产设备和信息技术系统的拆除，以及雇员的重新分配。”

澳大利亚2019年与法国政府控股的海军集团正式签订协议，向后者订购12艘排水

量4500吨的“攻击”级常规动力潜艇，当时合同金额为365亿美元。由于成本超支和汇率波动，这笔军购估计最终耗资659亿美元。

美国、英国和澳大利亚15日宣布建立

新的三边安全伙伴关系，美英将支持澳海军建立核潜艇部队，澳将与美英合作在澳建造核潜艇。澳大利亚政府随即宣布，中止此前与法国海军集团签订的潜艇采购合同。

按照法新社的说法，就这项潜艇制造工程，海军集团已经投入大约11亿美元，资金由澳方先期支付，因此法方目前没有损失。

法国国防部指责澳方毁约是“背叛”，称海军集团已开始就财务解决方案与澳方协商，以确定“补偿和赔偿金”数额。

日本自民党总裁选举进入倒计时

菅义伟力挺河野太郎当“接班人”

新华社上午电 日本执政党自由民主党总裁选举进入倒计时。现任总裁、日本首相菅义伟23日再次公开表示支持他中意的人选、行政改革担当大臣河野太郎。

日本媒体普遍认为，河野现阶段虽“领跑”多项民调，但还难言胜券在握。

自民党总裁选举定于29日投票。菅义伟本月早些时候宣布不参加竞选，这意味着新当选总裁将成为日本新首相。

菅义伟23日在东京羽田机场准备出发前往美国访问时，再次表示支持河野成为自己的“接班人”。菅义伟说，接种疫苗是应对疫情的重要措施。在河野主管下，日本全国接种新冠疫苗超过1.5亿剂次，接种率高于美国。

河野现年58岁，曾任外务大臣、防卫大臣，被舆论视为首相热门人选之一。

本次总裁选举有4名候选人。除河野，其他三人是前外务大臣岸田文雄、前总务大臣高市早苗和自民党代理干事长野田圣子。

其中，岸田在自民党内有自己的派阀“岸田派”，获得前经济再生担当大臣甘利明支



■菅义伟(左)支持河野太郎接任首相 本版图片(右)

持；高市的政策主张保守，获得前首相安倍晋三及其所在党内最大派系“细田派”部分议员支持；野田不属任何派系，党内基础薄弱。

日本媒体普遍预测，岸田将获得更多国会议员票，而河野有望获得更多的地方票，两人很可能会进入第二轮对决。

北约与乌联合军演 俄试射“棱堡”导弹

新华社上午电 美国主导的北大西洋公约组织与乌克兰在黑海开展联合军演之际，俄罗斯国防部23日宣布，俄方在黑海演练了“棱堡”导弹系统打击海上目标。

俄国防部说，俄黑海舰队“棱堡”导弹系统作战人员在克里米亚附近海域开展了演练：用无人机发现远距离模拟敌方海军目标，发射陆基反舰导弹摧毁目标。俄方说，这次演习根据黑海舰队作战训练计划开展。

“棱堡”是俄罗斯研发的移动式海岸导弹防御系统，由导弹发射车、指挥车、保障车和装运车等组成。据俄方介绍，“棱堡”导弹系统可以打击350公里外的海上目标和450公里外的陆地目标。

俄黑海舰队21日说，黑海舰队位于克里米亚海军基地和克拉斯诺达尔边疆区新罗西斯克市海军基地的舰船20日开始在黑海联合演习，两艘小型反潜舰演练了侦察并摧毁模拟敌方潜艇。

乌克兰政府13日宣布，北约与乌克兰在乌南部港口城市敖德萨启动黑海联合军演，目的是支持乌方“对抗多重威胁”。